

# NEWSLETTER Credito e Finanza

settembre 2022



#### **Sommario**

1.	Le principali novità in materia di credito e finanza	3
1.1	In Italia	. 3
	1.1.1 DL Aiuti ter	3
	1.1.2 Fondo di Garanzia per le PMI: avvio operatività delle misure previste dal DL Aiuti	i 3
	1.1.3 Garanzia SupportItalia di SACE	3
	1.1.4 Sezione speciale Basket Bond del Fondo di Garanzia per le PMI	3
	1.1.5 Antiriciclaggio: circolare su recepimento della IV e V Direttiva	4
	1.1.6 Semplificazioni per la quotazione delle imprese	4
	1.1.7 Venture capital	4
	1.1.8 Avvio dell'operatività del Fondo Energy Tech	5
	1.1.9 PNRR - Bando per gli interventi del Fondo Nazionale Turismo	5
	1.1.10 Legge di delegazione europea 2021	5
	1.1.11 Tassi di interesse ai fini della Legge sull'usura	6
1.2	? In Europa	. <b>7</b>
	1.2.1 Risposta di Confindustria alla consultazione EFRAG sugli standard di	
	rendicontazione di sostenibilità	7
	1.2.2 Atto complementare al Regolamento Tassonomia su gas e nucleare	7
	1.2.3 Regolamento sui mercati delle cripto-attività	7
2.	Convegni e Seminari	8
3.	Studi e analisi	10

La newsletter è stata curata da Susanna Armani, Francesca Brunori, Alessandra Greco, Giuseppe Marinò



#### 1. Le principali novità in materia di credito e finanza

#### 1.1 In Italia

#### 1.1.1 DL Aiuti ter

Lo scorso 23 settembre è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto legge 23 settembre 2022, n. 144 (cd. "DL Aiuti ter"), che dispone, tra gli altri, alcuni interventi sul fronte della liquidità, al fine di supportare le imprese colpite dal caro bollette (articolo 3).

In particolare, è prevista la gratuità delle garanzie di SACE e del Fondo di Garanzia per le PMI concesse a fronte di finanziamenti per la copertura delle fatture emesse per i consumi energetici di ottobre, novembre e dicembre 2022.

La gratuità della garanzia di SACE è prevista a condizione che le banche applichino, sulla parte garantita del finanziamento, un tasso di interesse non superiore, al momento dell'erogazione, al rendimento dei BTP di durata media pari o superiore al finanziamento concesso, fermo restando che il costo complessivo del finanziamento dovrà essere limitato al recupero dei costi e inferiore al costo che sarebbe stato richiesto in assenza della garanzia.

Inoltre, per le imprese a forte consumo di energia, l'ammontare garantito del finanziamento prestato da SACE potrà essere innalzato fino a coprire il fabbisogno di liquidità per i successivi 12 mesi per le PMI e per i successivi 6 mesi per le grandi imprese, e in ogni caso per un importo non superiore a 25 milioni di euro.

Maggiori dettagli sulle misure sono disponibili nella nota di approfondimento allegata alla comunicazione dello scorso 27 settembre.

# 1.1.2 Fondo di Garanzia per le PMI: avvio operatività delle misure previste dal DL Aiuti

A seguito dell'autorizzazione della Commissione europea delle misure previste dal DL n.50/2022 (cd. "DL Aiuti"), a partire dallo scorso 30 agosto, è possibile presentare le richieste di accesso alla garanzia del Fondo di Garanzia per le PMI sui finanziamenti concessi ai sensi della Sezione 2.2 del Quadro temporaneo di crisi per sostenere l'economia nel contesto dell'invasione dell'Ucraina da parte della Russia (cd. "Temporary Crisis Framework" o "TCF").

Per maggiori dettagli, si rimanda alla <u>comuni-</u> cazione dello scorso 29 agosto.

#### 1.1.3 Garanzia SupportItalia di SACE

SACE ha reso disponibile, sul proprio sito, il set documentale delle Condizioni Generali dell'operatività della nuova Garanzia Supportitalia - Finanziamenti, misura di sostegno per le imprese italiane colpite dagli effetti economici negativi derivanti dall'aggressione militare russa contro la Repubblica ucraina.

In proposito, si ricorda che la misura, introdotta dall'articolo 15 del DL Aiuti, è stata autorizzata dalla Commissione europea lo scorso 19 luglio.

Per maggiori dettagli, si rimanda alla <u>comuni-</u> <u>cazione</u> dello scorso 27 luglio.

# 1.1.4 Sezione speciale Basket Bond del Fondo di Garanzia per le PMI

Lo scorso 7 luglio, è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto del MISE del 20 maggio 2022 che, di concerto con il MEF, attua la misura prevista dall'articolo 15 del Decreto legge 25 maggio 2021, n. 73 (cosiddetto "DL Sostegni-bis"), istitutiva della Sezione speciale



del Fondo di Garanzia per le PMI destinata alla concessione di garanzie su portafogli di obbligazioni emessi da PMI e mid cap a fronte della realizzazione di programmi qualificati di sviluppo aziendale e nell'ambito di operazioni di cartolarizzazione (cd. "Basket Bond").

Per l'avvio dell'operatività della Sezione speciale è attesa l'adozione di specifiche modalità operative da parte del Consiglio di gestione del Fondo di Garanzia per le PMI.

Una nota di approfondimento sui contenuti del Decreto è resa disponibile nella <u>comunicazione</u> dello scorso 14 luglio.

#### 1.1.5 Antiriciclaggio: circolare su recepimento della IV e V Direttiva

Con la <u>comunicazione</u> dello scorso 21 luglio, è stata pubblicata una circolare che ricostruisce nel dettaglio l'insieme delle modifiche introdotte nell'ordinamento italiano dai Decreti legislativi 90/2017 e 125/2019, rispettivamente di recepimento della IV e V Direttiva antiriciclaggio (Direttiva UE 2015/849 e Direttiva UE 2018/843).

# 1.1.6 Semplificazioni per la quotazione delle imprese

Consob e Borsa Italiana hanno adottato alcune disposizioni finalizzate a semplificare il processo di quotazione, al fine di facilitare l'accesso ai mercati dei capitali da parte delle imprese.

Tali semplificazioni si inseriscono nel contesto del dibattito europeo in merito alle misure per rendere più accessibili i mercati dei capitali, alimentato in particolare dal c.d. "Listing Act", e attuano alcune delle proposte contenute nel Libro Verde del MEF "La competitività dei mercati finanziari italiani a supporto della crescita" (si rimanda, in proposito, alle newsletter di dicembre 2021 e marzo e giugno 2022).

Per maggiori dettagli sulle semplificazioni introdotte, si rimanda alla <u>comunicazione</u> dello scorso 28 settembre.

#### 1.1.7 Venture capital

Lo scorso 27 giugno, sono stati sottoscritti tra MISE e CDP Venture Capital (CDP VC) gli Accordi finanziari che definiscono le modalità di funzionamento dei Fondi di venture capital "Green Transition Fund" e "Digital Transition Fund", previsti dal PNRR (un'anticipazione, in proposito, era stata fornita nella comunicazione dello scorso 18 maggio, successivamente richiamata nella newsletter di giugno 2022).

Una nota di sintesi delle modalità di funzionamento dei due Fondi e i testi degli Accordi finanziari sono resi disponibili nella comunicazione dello scorso 26 settembre.

Inoltre, in tema di venture capital sono stati pubblicati:

- nella Gazzetta Ufficiale del 6 settembre, il <a href="Decreto MISE 26 luglio 2022">Decreto MISE 26 luglio 2022</a>, di attuazione dell'articolo 10, comma 7-sexies, del DL 121/2021 (c.d. "DL Infrastrutture"), che ha previsto la possibilità per il MISE di investire fino a 2 miliardi di euro, derivanti dalla dotazione del Patrimonio Rilancio di CDP, in uno o più fondi istituiti da CDP Venture Capital (un'anticipazione, in proposito, era stata fornita nella comunicazione dello scorso 8 febbraio, successivamente richiamata nella newsletter di marzo 2022). Per l'avvio dell'operatività della misura, è attesa l'emanazione di ulteriori provvedimenti da parte di CDP VC;
- nella Gazzetta Ufficiale dello scorso 19 luglio, il <u>Decreto 13 aprile 2022 del Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale</u> attuativo delle disposizioni della Legge di Bilancio 2022, che hanno modificato l'operatività del Fondo rotativo per operazioni di venture capital, gestito da Simest, previsto dall'art. 1, comma 932,



della Legge 296/2006 (per maggiori dettagli, si rimanda alla <u>comunicazione</u> dello scorso 14 gennaio).

# 1.1.8 Avvio dell'operatività del Fondo Energy Tech

Il <u>Fondo di Corporate Venture Capital "Corporate Partners I"</u> gestito da CDP Venture Capital ha avviato l'operatività del comparto Energy Tech.

Il comparto, uno dei quattro del Fondo, è dedicato a investire in startup e PMI ad alto potenziale innovativo e attive nella sfida della transizione energetica, al fine di promuoverne lo sviluppo in collaborazione con utility impegnate nel mondo dell'innovazione.

Si ricorda che gli altri comparti del Fondo, per i quali è aperta la raccolta, sono:

- Industry Tech, orientato alla ricerca di soluzioni legate a nuove tecnologie nel settore industriale manifatturiero;
- Service Tech, dedicato a soluzioni per la transizione digitale delle imprese operanti nei servizi finanziari, assicurativi e B2B information;
- Infra Tech, specializzato sui processi di progettazione, pianificazione, monitoraggio e gestione di cantieri e infrastrutture.

Il Fondo – che ha l'obiettivo di coinvolgere le principali imprese italiane di grandi dimensioni in investimenti e attività di supporto a startup e PMI innovative in settori strategici per il Paese – ha un target complessivo di raccolta pari a 400 milioni di euro, di cui già raccolti 377 milioni.

Per maggiori dettagli, si rimanda alla <u>comuni-</u> <u>cazione</u> del 27 settembre 2021 e alla <u>newslet-</u> <u>ter</u> di giugno 2022.

### 1.1.9 PNRR - Bando per gli interventi del Fondo Nazionale Turismo

Risultano pervenute 111 manifestazioni di interesse in risposta al bando, chiusosi lo scorso 31 agosto, per la selezione degli immobili da acquisire e ristrutturare tramite il Fondo Nazionale Turismo – comparto B, gestito da CDP Immobiliare Sgr, società del Gruppo CDP, partecipato e finanziato dal Ministero del Turismo attraverso l'impiego di 150 milioni di risorse del PNRR (per maggiori dettagli, si rimanda alla newsletter di giugno 2022).

Entro i 60 giorni successivi alla scadenza del bando, CDP Immobiliare Sgr pubblicherà sulla <u>piattaforma online</u> dedicata gli esiti della prima valutazione delle manifestazioni di interesse pervenute.

Si ricorda che la procedura, per rispettare i requisiti previsti dal PNRR, prevede la selezione di almeno 12 immobili sul territorio nazionale a destinazione "turistico-ricettiva" da acquisire e ristrutturare entro il 31 dicembre 2025.

#### 1.1.10 Legge di delegazione europea 2021

Lo scorso 26 agosto, è stata pubblicata in Gazzetta Ufficiale la <u>Legge 4 agosto 2022</u> (c.d. "Legge di delegazione europea 2021"), in vigore dal 10 settembre, che contiene una delega al Governo per il recepimento delle direttive europee e l'attuazione di altri atti normativi dell'UE.

Tra le norme previste, si segnalano le sequenti:

- l'articolo 5 che contiene principi e criteri direttivi per l'adeguamento della normativa nazionale alla <u>Direttiva (UE) 2020/1504</u> e al <u>Regolamento (UE) 2020/1503</u> che disciplinano i fornitori di servizi di crowdfunding per le imprese;
- l'articolo 8 che contiene principi e criteri direttivi per l'adeguamento della normativa nazionale alle disposizioni del <u>Regolamento (UE) 2021/557</u>, che modifica il <u>Re-</u> golamento (UE) 2017/2402 che stabilisce



un quadro generale per la cartolarizzazione e instaura un quadro specifico per cartolarizzazioni semplici, trasparenti e standardizzate.

Con riferimento al crowdfunding, si stabilisce in particolare che:

- la responsabilità in merito alle informazioni chiave inerenti agli investimenti sia in generale attribuita all'offerente, mentre la piattaforma è responsabile sulla completezza delle informazioni e sulla comunicazione delle stesse agli investitori;
- le autorità competenti individuate sono la Banca d'Italia e la Consob;
- la Consob è indicata come punto di contatto unico con l'ESMA;
- le autorità competenti definiranno le norme attuative del Regolamento, anche con riferimento a procedure di autorizzazione semplificate per i soggetti.

Con riferimento alle cartolarizzazioni, sono stati in particolare rimossi alcuni ostacoli regolamentari alla cartolarizzazione delle esposizioni deteriorate, al fine di aumentare ulteriormente le capacità di prestito dei soggetti finanziatori senza allentare le norme prudenziali in tema di erogazione del credito.

## 1.1.11 Tassi di interesse ai fini della Legge sull'usura

II MEF ha reso noti, con <u>Decreto</u> del 27 settembre 2022, i tassi di interesse effettivi globali medi (<u>TEGM</u>) in vigore per il periodo 1° ottobre – 31 dicembre 2022 ai sensi della Legge sull'usura (Legge 108/96).

Il Decreto indica, inoltre, i tassi soglia oltre i quali gli interessi sono considerati usurari.

Si ricorda che tali soglie sono calcolate aumentando il TEGM di un quarto e aggiungendo un margine di ulteriori quattro punti percentuali. La differenza tra il tasso soglia e il tasso medio non può essere superiore a otto punti percentuali.

I TEGM sono rilevati dalla Banca d'Italia – attraverso un'indagine trimestrale effettuata su intermediari bancari e finanziari – per categorie omogenee di operazioni tenuto conto della natura, dell'importo, dell'oggetto, della durata, dei rischi e delle garanzie delle stesse.

La classificazione di tali categorie omogenee di operazioni è definita dal <u>Decreto</u> del MEF del 27 settembre 2022.



#### 1.2 In Europa

# 1.2.1 Risposta di Confindustria alla consultazione EFRAG sugli standard di rendicontazione di sostenibilità

Lo scorso 8 agosto si è conclusa la consultazione lanciata dall'European Financial Reporting Advisory Group (EFRAG) sulle bozze di standard per la redazione – da parte delle imprese soggette alla normativa sulla rendicontazione non finanziaria e, in via volontaria, da tutte le altre – di report di sostenibilità con cui comunicare al mercato informazioni su fattori ambientali, sociali e di governance (ESG). Si rimanda in proposito alla newsletter di giugno 2022.

Confindustria ha risposto alla consultazione dell'EFRAG, sia direttamente, sia congiuntamente con BusinessEurope e con l'Organismo Italiano di Contabilità (OIC).

Per maggiori dettagli e per accedere ai documenti di risposta alla consultazione, si rimanda alla comunicazione dello scorso 5 settembre.

# 1.2.2 Atto complementare al Regolamento Tassonomia su gas e nucleare

Lo scorso 6 luglio, il Parlamento europeo, riunito in seduta plenaria, ha dato il via libera all'atto delegato al Regolamento cd. "Tassonomia" (Reg. UE 2020/852) - presentato dalla Commissione europea nel febbraio scorso che prevede l'inclusione di specifiche attività energetiche dei settori del gas e del nucleare

nell'elenco di attività economiche eco-sostenibili.

L'atto delegato entrerà in vigore e si applicherà a partire dal 1° gennaio 2023.

#### 1.2.3 Regolamento sui mercati delle criptoattività

Lo scorso 30 giugno è stato raggiunto l'accordo provvisorio tra i co-legislatori in trilogo relativo alla proposta di Regolamento sui mercati delle cripto-attività (Regolamento MiCA) che la Commissione europea aveva presentato a settembre 2020 nell'ambito di un Pacchetto di proposte in tema di finanza digitale (si rimanda, in proposito, alla newsletter di marzo 2022 e di giugno 2022).

Il Regolamento riguarda gli emittenti di criptoattività non garantite, e i cosiddetti stablecoin, nonché le piattaforme di negoziazione e i portafogli in cui sono detenute le cripto-attività. Inoltre, è previsto un quadro armonizzato a livello europeo per i fornitori di servizi per le cripto-attività.

L'accordo provvisorio dovrà essere approvato dal Consiglio e dal Parlamento europeo prima di passare attraverso la procedura di adozione formale.



#### 2. Convegni e Seminari

#### Convegno NEST "Intangibili, fattori di sostenibilità e reputazione nella relazione tra imprese e mondo finanziario"

Emanuele Orsini, Vice Presidente di Confindustria per il Credito la Finanza e il Fisco, ha partecipato lo scorso 7 luglio a Pesaro al Convegno <u>"Intangibili, fattori di sostenibilità e reputazione nella relazione tra imprese e mondo finanziario"</u>, organizzato da NEST, in collaborazione con Confindustria Pesaro Urbino e Confindustria Romagna e diversi soggetti del mondo bancario.

In particolare, gli interventi del Convegno hanno riguardato, tra l'altro, temi quali: lo sviluppo sostenibile delle imprese, la valutazione dei rischi ESG nei processi di concessione del credito bancario, le risorse del PNRR per la sostenibilità.

Nel corso del suo intervento, il Vice Presidente Orsini ha evidenziato in particolare come il sistema industriale italiano oggi sia già impegnato sui temi della transizione energetica e ambientale, richiamando tuttavia la necessità che gli interventi della regolamentazione in materia siano ben calibrati in modo da assicurare la sostenibilità economica delle imprese, che dovranno essere sostenute, nel loro percorso, da una adeguata finanza di transizione.

## Assemblea Generale Confindustria Toscana Sud

Emanuele Orsini, Vice Presidente di Confindustria per il Credito la Finanza e il Fisco, ha partecipato lo scorso 11 luglio a Cortona all'Assemblea Generale di <u>Confindustria Toscana Sud</u>.

# Convegno ANCE Emilia Area Centro "...C'è transizione senza superbonus?"

Emanuele Orsini, Vice Presidente di Confindustria per il Credito la Finanza e il Fisco, ha partecipato lo scorso 13 luglio a Bologna al Covegno "...C'è transizione senza superbonus?", organizzato da Ance Emilia Area Centro.

Nel corso del suo intervento, il Vice Presidente Orsini ha evidenziato l'importanza del superbonus per la transizione energetica e ambientale, nonostante si stiano riscontrando alcune difficoltà applicative sulla misura.

In tema di transizione ambientale, è stata evidenziata la necessità di poter fare affidamento su incentivi ad hoc a sostegno degli investimenti delle imprese. Inoltre, è essenziale che le regole in materia di finanza sostenibile siano disegnate in modo da consentire alle banche di accompagnare le imprese nel loro processo di cambiamento, supportandone gli investimenti con la necessaria finanza di transizione.

# Conferenza Nazionale ANCE presso Remtech expo

Emanuele Orsini, Vice Presidente di Confindustria per il Credito la Finanza e il Fisco, è intervenuto lo scorso 21 settembre alla Conferenza Nazionale ANCE <u>"Le prospettive del superbonus e dei bonus fiscali in edilizia e la sfida della mitigazione dei rincari energetici e delle vulnerabilità sismiche"</u>, svoltosi a Ferrara presso Remtech expo.

Nel corso del suo intervento, il Vice Presidente, oltre alle prospettive e alle misure necessarie relative al superbonus e agli altri bonus edilizi, ha altresì evidenziato gli interventi necessari per favorire l'accesso al credito e ai canali finanziari alternativi da parte delle imprese.



Inoltre, in tema di normativa sulla sostenibilità, ha ribadito la necessità di un approccio che sia graduale e fondato su standard di reporting allineati a livello internazionale e semplificati per le PMI.

### Presentazione della Relazione sull'attività dell'ABF del 2021

Vito Grassi, Presidente del Consiglio delle Rappresentanze Regionali e per le Politiche di Coesione Territoriale e Vice Presidente, è intervenuto lo scorso 23 settembre a un evento di presentazione della Relazione sull'attività dell'Arbitro Bancario Finanziario (ABF) del 2021, svoltosi a Campobasso presso l'Università del Molise.

Nel corso del suo intervento, il Presidente si è in particolare soffermato sull'importanza di favorire l'accesso al credito e ai canali finanziari alternativi da parte delle imprese.

# Road Show di presentazione dell'Accordo Confindustria-Intesa Sanpaolo: tappa Puglia

Prosegue il roadshow sul territorio per presentare alle Associazioni interessate il nuovo Accordo tra Confindustria e Intesa San Paolo sottoscritto lo scorso 18 ottobre (si veda in proposito la <u>newsletter</u> di marzo 2022).

Nell'ambito del roadshow, lo scorso 5 luglio l'Accordo è stato presentato in <u>Puglia</u>, a Bari nel corso di un evento organizzato da Confindustria Bari e Barletta-Andria-Trani e da Confindustria Puglia.

#### Webinar "La nuova operatività del Fondo di Garanzia per le PMI in base alle misure previste dal DL Aiuti"

Lo scorso 19 luglio, l'Area Credito e Finanza ha organizzato un webinar dedicato ai funzionari delle Associazioni territoriali e settoriali appartenenti al sistema Confindustria, a cui è intervenuto Luca La Ragione di MCC, soggetto gestore del Fondo di Garanzia per le PMI, per illustrare e commentare le misure introdotte dall'articolo 16 del DL Aiuti.

Per accedere alle slide presentate nel corso del webinar, si rimanda alla <u>comunicazione</u> dello scorso 21 luglio.



#### 3. Studi e analisi

Si segnalano, di seguito, i principali studi e analisi di interesse pubblicati nel corso del III trimestre 2022.

#### **IN EVIDENZA**

### Relazione annuale dell'Arbitro Bancario Finanziario 2021

Dalla Relazione emerge che nel 2021 i ricorsi all'ABF sono stati 22.300, il 28% in meno rispetto al 2020. Di questi 1.119 sono stati presentati dalle imprese.

Per maggiori dettagli e per accedere alla Relazione, si rimanda alla <u>comunicazione</u> dello scorso 11 luglio.

# 7° Report italiano sul Crowdlnvesting del Politecnico di Milano

Il <u>Report</u> analizza il mercato del crowdinvesting (equity crowfunding e lending crowdfunding) negli ultimi 12 mesi terminanti a fine giugno 2022.

In sintesi, negli ultimi 12 mesi si è registrata una crescita del mercato rispetto all'anno precedente, con 430,6 milioni raccolti (+27,0%), ma per la prima volta si registra un segno negativo (-2,2%) nella raccolta del primo semestre 2022 rispetto al secondo semestre 2021.

#### In dettaglio:

- la raccolta effettuata negli ultimi 12 mesi sui portali di equity crowdfunding (in totale 51 portali autorizzati al 30 giugno 2022 da Consob) è stata pari a 97,79 milioni per i progetti non immobiliari (con un certo calo nel primo semestre 2022) più 44,10 milioni per quelli immobiliari. A tali valori si aggiungono i minibond collocati, che ammontano a 37,63 milioni, in crescita;
- i prestiti erogati sui portali di lending crowdfunding (in totale, al 30 giugno 2022, 7 portali dedicati a persone fisiche, 12 a

imprese e 20 specializzati nel real estate) contribuiscono nell'ultimo anno con 65,49 milioni rivolti a persone fisiche e 102,44 milioni a imprese tramite portali generalisti (in calo nel primo semestre 2022), più 83,15 milioni derivanti da portali specializzati nell'immobiliare (in buon aumento negli ultimi 6 mesi).

# Rapporto di ricerca Venture Capital Monitor – VeM™ (primo semestre 2022)

In sintesi, il <u>Rapporto</u>, realizzato dall'Osservatorio Venture Capital Monitor – VeM<sup>™</sup> attivo presso Liuc Business School, rileva che l'ammontare investito sia da operatori domestici che esteri in startup italiane nel primo semestre 2022 si attesta a 957 milioni distribuiti su 161 operazioni, in aumento rispetto ai 429 milioni per 141 operazioni del primo semestre 2021.

Al contrario, si registra un rallentamento sull'ammontare investito in realtà estere fondate da imprenditori italiani che passa da 379 milioni a 176 milioni di euro, con un numero di operazioni in linea con l'anno precedente (11 round rispetto ai 12).

Il totale complessivo, derivante dalla somma delle due componenti, si attesta a 1,1 miliardi di euro, in crescita rispetto agli 808 milioni del primo semestre 2021.

# Report AIFI sul mercato italiano del private equity e venture capital – primo semestre 2022

In sintesi, il Report, realizzato da AIFI in collaborazione con PwC Italia, rileva che nel primo semestre 2022 gli investimenti nel mercato italiano del private equity e venture capital si attestano a 10,9 miliardi (in crescita del 139% rispetto ai 4,6 miliardi del primo semestre del 2021) in 338 operazioni, a fronte di una



raccolta complessiva di 1,7 miliardi, in calo del 40% rispetto al primo semestre del 2021.

#### Assemblea Confindustria 2022

Lo scorso 12 settembre si è tenuta l'Udienza del Santo Padre all'Assemblea di Confindustria.

Sul <u>sito</u> di Confindustria sono disponibili la Relazione del Presidente, Carlo Bonomi, e il Discorso del Santo Padre Francesco.

#### Assemblea ABI 2022

Lo scorso 8 luglio, si è svolta l'Assemblea annuale dell'Associazione Bancaria Italiana (ABI).

Sul <u>sito</u> dell'Associazione sono disponibili la Relazione del Presidente dell'ABI, Antonio Patuelli, e gli interventi del Governatore della Banca d'Italia, Ignazio Visco, e del Ministro dell'Economia e delle Finanze, Daniele Franco.

#### **Assemblea ANIA 2022**

Lo scorso 5 luglio, la Presidente dell'Associazione Nazionale fra le Imprese Assicuratrici (ANIA), Bianca Farina, ha tenuto il suo <u>intervento</u> in occasione dell'Assemblea annuale dell'Associazione.

#### ALTRE ANALISI, DISCORSI E PAPER DI INTERESSE

- I divari territoriali nell'accesso delle imprese italiane al credito – Serie Questioni di Economia e Finanza, Banca d'Italia (luglio 2022)
- L'esposizione delle banche al rischio fisico da eventi climatici in Italia – Serie Questioni di Economia e Finanza, Banca d'Italia (luglio 2022)

- Rapporto Consob 2021 sulla rendicontazione non finanziaria delle società quotate italiane – luglio 2022
- Nota BCE sul progetto di Euro digitale Luglio 2022
- Report MISE su startup e PMI innovative con dati relativi al secondo trimestre 2022
   settembre 2022